

泸永江协同打造区域法治合作样板

渝西都市报通讯员 杨 悅/文 冯 燕/图

泸州、永川、江津三地同处长江经济带,同饮一江水,同处一盘棋,同是一家人。为积极探索川渝毗邻地区融合发展新模式,努力打造成渝地区双城经济圈南翼跨越发展重要增长极,2020年9月24日,泸永江融合发发展示范区建设正式开启。

4年来,永川区检察院依法能动履职,努力为提升泸永江一体化执法司法水平、服务保障成渝地区双城经济圈建设贡献检察力量。2024年12月6日,泸永江融合发发展示范区执法司法一体化建设第2次联席会议在永川召开。

川渝携手共护“一江碧水”

“现在水清岸绿,河畅景美,治理成效十分明显。”2024年10月,永川区检察院和合江县检察院到大陆溪河开展检察长联合巡河活动。

大陆溪河(又名大鹿溪)是长江上游的一级支流,流经永川区和合江县,惠及近30万人口。

2020年底,永川区检察院接到了监测点反馈,称大陆溪河朱沱镇河段监测数据时常超标,水质浑浊。该院立即联合永川区河长办进行跨界巡查,并发现合江县某农业公司的养殖废水未经处理就流入大陆溪河,很可能是污染源头。

随后,该院将线索移送至合江县检察院。经查,这家公司部分没有经过沉淀和净化处理的养殖废水排入大陆溪河,造成部分水域自然水体PH值、悬浮物等多项指标均严重超标。

2021年2月,合江县检察院向该公司所在地镇政府发出检察建议。收到检察建议后,镇政府督导企业建设了雨污分流管道、永久性封堵3处外排口、建设尾水循环利用系统,逐步消除了污染隐患。

以此案为契机,两地检察机关探索出协作之路。2022年3月,两院会签了《大鹿溪流域生态环境保护检察工作协作办法(试行)》,建立起线索移送、信息共享、生态修复等工作机制,共同筑牢长江上游重要生态屏障。



泸永江融合发发展示范区执法司法一体化建设第二次联席会议会场。

跨省司法救助传递检察温情

2023年8月,永川区检察院与泸州市泸县检察院会签了《加强国家司法救助跨区域协作工作办法》(以下简称《办法》),明确了两院在案件线索移送、跨区域调查取证、司法救助金发放以及多元帮扶等多方面的协作内容。

“你好,请协助核实一下包某的家庭财产情况……”两个月后,泸县检察院依据《办法》委托永川区检察院协助调查一起跨省司法救助案。

原来,包某是永川人,其父母在泸县因车祸去世。肇事者毛某犯交通肇事罪被法院依法判处有期徒刑4年,并同意赔偿包某20万元经济损失。泸县检察院检察官发现,已服刑完毕的毛某没有赔偿能力,只履行了不到2000元。

永川区检察院随即启动川渝协作办案机制,两地检察官一起去到包某老家了解情况。

通过走访调查,检察官们了解到,包某正在外地打零工,妻子从事保洁工作,一家人日子过得捉襟见肘。此外,包某还曾四处借款,垫付父母的抢救费用,至今还有

10多万外债没有还清。

综合考虑包某的家庭情况后,泸县检察院决定对包某开展司法救助,并委托永川区检察院协助发放了司法救助金。

“检护无毒”筑牢禁毒防线

“我们要将拒绝毒品作为自己应尽的义务,做到抵制毒品四不要……”今年6月,“检护无毒·川渝行”川渝检察机关禁毒宣传进高校活动重庆站在永川“首发”,来自重庆城市职业学院、四川警察学院的学子们一起喊出青春禁毒宣言。

据悉,该活动由重庆市检察院、四川省检察院共同指导,市检察院五分院主办,永川、泸州两地检察机关及高校承办,并邀请市委政法委、市公安局相关同志参加,吸引了500余名师生热情参与。

“我校师生要筑牢心理防线和行为防线,不做毒品奴隶,只做禁毒先锋!”在活动现场,重庆城市职业学院副校长文斌为该校禁毒宣传队旗帜。活动中,检察官为师生们介绍了毒品犯罪相关法律条文,并针对大学生社会经验不足等特点,重点讲解

了新型毒品和麻精药品滥用的危害及预防方式。除此之外,现场还设有禁毒长廊、签名墙、禁毒书画作品展、有奖问答等“打卡点”。

带着所学所感,同学们赴江津、永川等地的街道、乡镇开展了禁毒教育基地研学活动和禁毒主题宣讲,用青春力量凝聚人人防毒、人人拒毒的防线。

近年来,泸永江三地检察机关全面贯彻《关于加强检察协作服务保障成渝地区双城经济圈建设的意见》《关于做好服务保障成渝地区双城经济圈建设工作的意见》,聚焦“高质效办好每一个案件”,推进一体化履职和宽领域协作。

截至目前,永川区检察院联合泸州市检察院、江津区检察院与三地相关行政机建立协作机制10项,协同办案120余件,4件案例被评为全国、全市典型案例……

“我院不断深化共识、强化办案、优化协作,合力打造具有领先优势的区域法治合作样板,以高质效检察履职护航成渝地区双城经济圈建设。”永川区检察院检察长宋能君说道。

在学业上,他同样保持着高标准的要求,他深知,作为一名运动员,不仅要有强健的体魄,更要有丰富的知识储备和深厚的文化底蕴。因此,他努力在忙碌的训练之外抽出时间,专注于学业,不断充实自己,提升自己的综合素质。

2023年,费粲有幸被选为重庆市代表团成员,赴京参加共青团第十九次全国代表大会。大会期间,习近平总书记的重要讲话令他深受启发,使他更加坚定了肩负时代使命的信念。在与全国各地优秀青年代表的交流中,他积极参与各项讨论,分享其拳击与学习双修的经历,传递了体育生也能内外兼修、全面发展的理念。

参加共青团第十九次全国代表大会的经历让费粲时刻不忘自己肩负的使命。利用自己的拳击特长,费粲积极组织同学们开展丰富多彩的体育活动,激发大家的运动热情,增强班级凝聚力。同时,他还积极投身于体育公益活动,用自己的实际行动传递着正能量,成为了身边同龄人心目中的榜样。

“天行健,君子以自强不息。”费粲的故事,是对这句古语的最好诠释。他用自己的经历告诉人们,无论面对何种困难和挑战,只要坚定信念、不懈努力、勇于担当、自强不息,就一定能够创造出属于自己的辉煌人生。

青春拳影 自强之星

——记重庆文理学院体育学院学生、团十九大代表费粲

渝西都市报记者 潘玥希

在青春的赛道上,有这样一位青年,他以拳击为笔,以汗水为墨,书写着自强不息的壮丽篇章。他就是费粲,重庆文理学院体育学院2024级运动训练专业的一名大学生,同时也是光荣的共青团第十九次全国代表大会代表。在这个充满挑战与机遇的时代,费粲用自己的故事,向我们诠释了何为青年担当,何为自强不息。

2006年6月出生的费粲。初二那年,一个偶然的机会让他接触到了拳击,那种运动的力与美深深吸引着他,从此,他便以拳击为梦想,以汗水为伴,开始了自己的追梦之旅。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”费粲深知,拳击之路绝非坦途,但他从未退缩。无数个日夜,他在拳台上挥洒汗水,用拳头与沙袋对话,用毅力与疲惫抗争。高强度的训练让他数次遭遇身体极限:腰肌劳损、手腕发炎、手指错位……每当疼痛袭来,他总会咬牙坚持,并借助康复训练逐步恢复。在一

次严重的手腕发炎后,他被迫暂停训练,但这段时间里,他没有消沉,反而利用这段时间钻研拳击理论、分析技术动作。他坚信,理论的提升能弥补暂停训练的不足。

正是这份坚定的信念和不懈的努力,让他在拳击领域不断突破自我,得到了回报。在重庆市第六届运动会上,他勇夺拳击比赛52kg级别冠军;没过多久,他又在重庆市拳击冠军赛中摘得桂冠,荣获国家一级运动员称号;在重庆市第七届运动会开幕式上,费粲还担任火炬护跑手,护送奥运冠军李雪芮和丁欣怡等体育明星进行火炬传递。饱满的精神面貌和坚定的步伐,展现了他对体育精神的理解与传承。这每一个荣誉的背后,都是他无数个日夜的挥汗成就,是他对拳击无悔追求的最好回馈。“能成为国家一级拳击运动员,我的内心无比激动,未来我也一定会以最好的状态,向更高的目标进发。”费粲说。

费粲的奋斗之路并未止步于拳台,



费粲参加共青团第十九次全国代表大会。

(受访者供图)